

侵華日軍老兵長春口述歷史

親歷戰爭慘況迄今難釋懷 籲永遠守衛和平

上周，幾位特殊的老人走進了吉林省長春市偽滿皇宮博物院，他們來自日本，是日本侵華戰爭的親歷者，此次專程前往長春參加中日口述歷史研討會。

圖/文：香港文匯報記者 盧冶 長春報道

「這不是一場普通的研討會，而是在用生命呼喚人類永遠守衛和平，他們不是賣國賊，他們是反法西斯的正義的戰士！」演講團總代表、日中口述歷史文化研究會常務副會長李素楨面對全場發出了深切的呼聲。據了解，這次邀請了6位日本侵華戰爭歷史親歷者，和3名日本大學生來到長春，開展為期一周的紀念活動。

已經93歲的北鄉榮要16歲來到長春，19歲應徵加入日本關東軍海拉爾醫院，任衛生兵。他曾向731部隊運送過屍體的臟器。「我所拿去的臟器有肝臟、腎臟、胰臟等，可是據我聽說，幾乎需要從所有醫院裡收集那些臟器，用於進行大量的細菌實驗，目的是為了進行人體實驗和製作細菌炸彈，我非常吃驚，此外還要進行毒氣的製作與實驗，我感到非常恐怖。」

經歷過戰爭之苦，北鄉患上創傷後應激障礙（PTSD），至今仍不太敢看到白骨，甚至不能在葬禮上整理逝者家人的遺骨。



今年已經93歲的北鄉榮要多年來口述戰爭血淚，致力還原歷史真相。

1937年6月，前田光繁來到偽滿洲國的奉天（今遼寧省瀋陽市）進入滿鐵工作。時至今日，前田光繁依然記得1938年7月的一個深夜，他在熟睡中被八路軍游擊隊襲擊，「游擊隊長把毛瑟手槍的槍口塞進我的口中，我覺得我死定了，但他並沒有扣動扳機。」

這場戰爭是不正義的

成為俘虜數個月後，前田光繁接受了去前線進行宣傳的提案，與江右書、小林武夫三人一同去了前線。不久他們到達一個剛剛被燒毀的村莊，前田光繁第一次深刻地認識到，這場戰爭是不正義的。於是在1939年，前田光繁加入了八路軍。

1958年6月，前田光繁回到日本，但從未停止過中日友好活動，在身體狀況允許的時候，他多次來中國進行講演，希望喚起大家對戰爭的反思，「為了不引起戰爭，國家間的交流是十分重要的，即使是民間的交流，也要站在對方的角度上考慮，相互理解和交流。」

同樣以錄像形式給出證言的小林寬澄曾於2015年9月2日獲得由國家主席習近平親自頒發並佩戴的中國人民抗日戰爭勝利70周年紀念章，並作為日本籍八路軍戰士的代表，登上了天安門城樓，觀看閱兵式。

即使已經98歲高齡，但小林依然在堅持進行日中友好活動，並立志永遠向軍國主義炮檣「喊話」以守衛和平。



吉林省長春市偽滿皇宮博物院日前舉行中日口述歷史研討會，日本老兵專程前往參加。

搶救式記錄 將消逝的歷史原聲

特稿

坐在这场研討會觀眾席上的大多是來自長春高校的學生，對此北鄉表示非常驚訝和激動，因為在日本，他看不到這樣的景象。

對於在和乎年代成長起來的日本青年人來說，戰爭實在太遙遠了。來自日本成城大學的大四學生千葉第一次來到長春，他會說一點中文，但面對記者的提問卻大多無法給出答案。當被問到這次為什麼會參加演講團的活動時，他始終沒有將目光落在提問者身上，而是望着虛空中的某一處，用含糊不清的聲音回答：「只是想來他們（老兵）口中的長春看看。」

日本學生：盼中日不再有戰爭

同樣來自日本成城大學的大四學生舟木，在兩天的演講活動結束後略有所思，「這些內容是我們在日軍時接觸不到的，戰爭背後的種種故事令人深思和慚愧，希望今後中日兩國能夠永保和平，不再有戰

爭，以我所學的專業音樂來說，我也希望今後能到中國發展，搭建友好橋樑。」

「我們是在進行一場曠日持久的搶救式挖掘」，演講團副團長、日中口述歷史文化研究會國際事務秘書長田剛接受記者採訪時難掩憂慮和焦急。

對於「隨着時間流逝，正視歷史的聲音會不會在日本消失」的問題，田剛表示這正是現實的憂慮。「我有一份採訪人員名單，一個冬天過去，少了幾十位，時間太緊迫了，我們需要更多的人參與到這個事情中來，盡量地保留那些珍貴的口述歷史證言。」

在日本，有很多財團可以提供社會研究項目資金，但李素楨和田剛等人從未申請過，擔心被人質疑最終搜集結果的客觀性。

「現在我們要做的不是宣揚仇恨，而是呼籲和平，我們要讓大家對那場戰爭有一個更為理性的認識」，田剛表示。

香港文匯報記者 盧冶 長春報道

日兄弟數十年 傾力還原歷史真相



大窪彬弘查找到當年「九一八」事變後日本國內主流媒體進行掩蓋真相的報道。

76歲的大窪瑞磨和72歲的大窪彬弘是一對兄弟，戰爭爆發時他們年歲尚小，記憶中最清晰的就是「新京（今吉林省長春市）安達街的大房子」。

今年3月，兄弟倆在長春師範大學學生們的幫助下尋訪曾經居住的舊居。哥哥瑞磨還記得沿着鐵道有一座橋，兒時經常在那裡玩耍。「從橋上可以看到美麗的夕陽，我和叔叔晚上洗完澡，叔叔送我回家，沾濕的毛巾被寒冷的空氣凍得宛如冰棒，我覺得很有趣，就一直揮動着「冰棒」。」

這般溫暖的記憶並未能持續太久，不久局勢變得緊張起來。時至今日，瑞磨已經不記得自己一家是如何從長春的家中撤出，登上返回日本的「冰川丸」號的，只記得當他站在甲板上，看到藍色的大海上漂着被拋棄的屍體。

幾十年過去，大窪兄弟致力於還原歷史的真相，他們加入日中口述歷史文化研究會，多次來中國進行訪問研討。此次回到他們心中的「第二故鄉」長春，大窪兄弟對未來、對戰爭的擔憂並沒有減少。「這次來長春的所見所聞對我這樣已經七十多歲的老人來說，不安席捲我心，我疑惑人們是否能夠真正理解戰爭的恐怖和其構造的危險，我們到底應該怎麼做，做些什麼才好呢？」

講演進入尾聲，瑞磨一度哽咽難言，「如今父母離世，我們兄弟持着正確的歷史認識，為了不再發生戰爭來到長春。相信去世的雙親看到了也會說，和我們不同，你們兄弟走的是正確的道路。」

「互聯網+」大學生雙創大賽總決賽西安開幕



第三屆中國「互聯網+」大學生創新創業大賽總決賽比賽現場。受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 李陽波 西安報道）第三屆中國「互聯網+」大學生創新創業大賽總決賽昨日在西安正式拉開帷幕，在首日舉行的金獎爭奪賽中，共有來自內地和港澳台地區的33個項目從127個項目中成功突圍，獲得金獎和晉級資格。其中香港大學參賽項目「iClass 互動學習平台」不僅獲得金獎，更成功晉級今日4強爭奪戰，向更高一層次比賽發起衝擊。

港高校項目勇奪金獎

據了解，本屆總決賽現場比賽分為創意組、初創組、成長組、就業創業組等4個組別。香港高校共有3個項目參賽，他們分別是來自香港大學的「iClass 互動學習平台」項目（成長組），香港科技大學的「基

於增強現實的智能潛水面鏡」項目（創意組）和「Lumos Helmet」項目（成長組）。經過現場激烈角逐，「iClass 互動學習平台」項目最終獲得評委認可，勇奪金獎並晉級4強賽。

「iClass 互動學習平台」項目團隊成員歐陽鎧恒在接受香港文匯報記者採訪時表示，該項目是一個用於課堂的雲端系統，學生可透過平板計算機與老師實時互動。用戶多在香港，也有用戶來自澳門、台灣、內地、美國、新加坡等，目前約五百所學校在使用。

據介紹，此次大賽自3月份啟動以來，共有2,241所高校參與，團隊報名項目37萬個，參與學生150萬人，均創新高。而最終入圍決賽的127個項目，其中內地119個，港澳

台地區8個。涉及人工智能、3D打印、高性能機器人、無人機等領域，普遍具有科技含量高、市場潛力大、具有明顯投資價值等特點。

首次增加國際賽道

本次大賽亦首設國際賽道，美國、加拿大、英國、日本、澳大利亞等25個國家和地區的116個大學團隊報名參賽，4個國外大學生創新創業項目在總決賽中獲得金獎。

本屆大賽由教育部、中央網信辦、陝西省政府等單位共同主辦，以「搏擊互聯網+新時代，壯大創新創業生力軍」為主題。總決賽現場比賽期間，除了將舉行「1+6」系列活動，同時還將首次舉行「一帶一路」大學創新創業教育校長論壇。

「天舟一號」完成第三次補加試驗

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日20時17分，「天舟一號」貨運飛船與「天宮二號」空間實驗室順利完成第三次、也是離軌前最後一次推進劑在軌補加試驗，進一步鞏固了相關技術成果。

本次補加試驗中，「天舟一號」貨運飛船根據推進劑使用量動態評估結果和「天宮二號」空間實驗室後續任務需求，採取只為一組貯箱補加的策略，補加推進劑共約250公斤，主要完成了浮動斷接器插合、管路檢漏、燃料貯箱補加、氧化劑貯箱補加、浮動斷接器分離和狀態恢復等工作，整個流程歷時約3天。

「天舟一號」是中國首艘貨運飛船，自今年4月20日發射升空後，已穩定運行近5個月，其間按程序開展了一系列空間科學實驗和應用技術試驗，任務各項工作進展順利。

900歲《千里江山圖》引觀展人潮

香港文匯報訊 據《北京日報》報道，北宋宮廷畫家王希孟作品、約900歲的《千里江山圖》全卷近日在故宮博物院展出，再次出現被內地網友譽為「故宮跑」的觀展人潮。觀展想要觀賞這幅畫，需要連闖三關，排隊時間約為3小時。

作為展覽的最重量級展品，《千里江山圖》被佈置在午門展廳，作陪的只有其他6幅畫。目的是為了騰出更多空間，讓觀眾可以細品這幅傳世名作。《千里江山圖》是北宋宮廷畫家王希孟在其十八歲時完成的，也成為這位畫家唯一傳世作品。「雖然展覽持續到12月14日，但這幅畫10月底就會提前退場，展出時間為46天。」

小啓

由於版面安排原因，今日「神州大地」暫停一期。

胡潤調查：內地八成富人不滿健康管理效果

香港文匯報訊（記者 熊君慧 深圳報道）胡潤研究院與中航健康時尚集團近日在深聯合發佈的《2017中國高淨值人群健康指數白皮書》（以下簡稱《白皮書》）顯示，中國高淨值人群總體健康滿意度7.85分，其中身體健康7.4分不如心理健康8分。受訪人群中，有八成認為目前對健康管理的效果並不顯著。

調查結果來源於胡潤研究院和中航健康時尚集團對500位平均財富2,400萬元（人民幣，下同）、平均年齡40歲的中國內地高淨值人士的定量研究，以及對北京、上海、廣州和深圳四個城市的10位高淨值人士和專家的一對一深入訪談。

胡潤百富董事長兼首席調研員胡潤表示：「健康已經成為中國高淨值人群最關注的主題。一周運動3次以上，一共4個多小時；多跑跑步，一年體檢一次；多出去旅遊，參加社會公益活動，是他們的健康法寶。」據介紹，高淨值家庭平均每月健康管理花費1.4萬元，佔日常花費的四分之一。然而八成認為效果並不顯著，主要原因是工作太忙。

內地7所高校開設網絡安全學院

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從昨日在上海舉行的2017國家網絡安全宣傳周開幕式上獲悉，中國7所高校被確定為首批一流網絡安全學院建設示範項目高校，將通過探索新思路、新體制、新機制等培養更多網絡安全人才。

據悉，成為首批一流網絡安全學院建設示範項目的7所高校為西安電子科技大學、東南大學、武漢大學、北京航空航天大學、四川大學、中國科學技術大學、戰略支援部隊信息工程大学。

「為了推動網絡安全人才培養，2015年上半年，中央網信辦會同教育部開展了網絡安全人才培養基地試點示範，北京郵電大學、上海交通大學等是進入試點示範的首批高校。」中央網信辦網絡安全協調局負責人介紹

說，兩年多來，試點示範高校在網絡安全人才培養方面開展了有益的探索，做了大量的工作。

今年8月，中央網信辦、教育部聯合印發文件，決定在2017年—2027年期間實施一流網絡安全學院建設示範項目，通過探索網絡安全人才培養新思路、新體制、新機制等，從政策、投入等多方面採取措施，經過10年左右的努力，形成中國國內公認、國際上具有影響力和知名度的網絡安全學院。

「網絡安全學院不是培養網絡安全人才的形式，如計算機學院等其他學院都可以成為網絡安全人才的搖籃。」中央網信辦網絡安全協調局負責人表示，希望通過實施一流網絡安全學院建設示範項目帶動和促進更多的高校、企業和社會各方面關心和參與網絡安全人才培養工作。